

EDN: PQWVPO

ШАХМАТОВСКИЕ ЧТЕНИЯ В КАРЕЛИИ – 2024

Кафедра русского языка Петрозаводского государственного университета (заведующий – доктор филологических наук, профессор Н. В. Патроева) – одна из активно работающих в современной системе университетского гуманитарного профессионального образования в России. Эта активность выражается не только в собственно исследовательской работе, но и в организации и плодотворном проведении научных конференций, проблематика которых сводится в том числе и к изучению и пропаганде отечественной лингвистической классики.

Традиционными стали в Петрозаводском государственном университете, например, «Фортунатовские чтения», основным предметом обсуждения которых является исследование научного наследия знаменитого академика Ф. Ф. Fortunatova, который в юности до переезда в Москву учился в Петрозаводской гимназии, а, став впоследствии академиком, свой летний отпуск ежегодно с 1903 года до конца жизни (1914) проводил в Карелии, в Косалме, расположенной в 25 км от Петрозаводска, где у него был свой дом и где он похоронен. В этот период он оставался самым авторитетным в Европе компаративистом, для общения с которым многие европейские компаративисты «приезжали учиться из Финляндии, Швеции, Норвегии, Дании, Голландии, Франции, Германии, Австрии, Румынии, Сербии» (Петерсон М. Н. Академик Ф. Ф. Fortunatov // Fortunatov Ф. Ф. Избранные труды: В 2 т. Т. 1. М.: Учпедгиз, 1956. С. 14), так что научные лингвистические традиции Петрозаводска вполне органичны.

Нынешняя конференция под общим названием «Шахматовские чтения в Карелии» проходила 23–26 мая 2024 года и являла собой представительное Всероссийское научное мероприятие с международным участием, посвященное 160-летию со дня рождения великого русского ученого Алексея Александровича Шахматова и 300-летию Российской академии наук.

Заметим, что оргкомитету конференции удалось привлечь внимание к ней представителей

внутриительного числа российских университетов и научных учреждений, а также университетов ряда других стран. Так, докладчиками выступали преподаватели университетов и сотрудники академических институтов Москвы (Институт языкознания РАН, Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН, Институт славяноведения РАН, Московский государственный университет), Санкт-Петербурга (Санкт-Петербургский государственный университет, Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена, Институт лингвистических исследований РАН), Перми, Оренбурга, Орла, Симферополя, Донецка, Новосибирска, Глазова, Калининграда, Воронежа, Нижнего Новгорода, Иркутска, Петрозаводска, Костромы и многих других, а также вузов Китая, Белоруссии, Молдавии, Азербайджана и Венгрии.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
Кафедра русского языка Института филологии ПетрГУ
Научная библиотека ПетрГУ
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ РАН
ИНСТИТУТ РУССКОГО ЯЗЫКА имени В. В. ВИНОГРАДОВА РАН
ИНСТИТУТ ЛИНГВИСТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ РАН
МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени М. В. ЛОМОНОСОВА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
СЕВЕРО-ЕВРОПЕЙСКИЙ ОТКРЫТЫЙ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ КОНСОРЦИУМ (СЕОНОК)
РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО «ЗНАНИЕ»
АССОЦИАЦИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ (РУСЛИТВУЗ)



**ВСЕРОССИЙСКАЯ
НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ**
(с международным участием)

**«Шахматовские чтения
в Карелии»**

23–26 мая 2024 года,
Россия, Республика Карелия, Петрозаводск

23 мая		24 мая		
09:30–10:00	РЕГИСТРАЦИЯ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ	ПетрГУ фойе у актового зала (2 эт.)	10:00–13:30 СЕКЦИОННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ	ПетрГУ (ауд. 220А, 361) Музей истории ПетрГУ
10:00–17:00	ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ	ПетрГУ, Актный зал главный корпус на пр. Ленина, 33	13:30–17:00 СЕКЦИОННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ	ПетрГУ (ауд. 317) главный корпус на пр. Ленина, 33
25 мая		26 мая		
10:00–16:00	ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ	(продолжение в онлайн-режиме)	10:00–16:00 СЕКЦИОННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ	(продолжение в онлайн-режиме)

Проблематика докладов охватывала разные аспекты научной деятельности Алексея Александровича Шахматова: синтаксис, лексикологию и лексикографию, словообразование, диалектологию, морфологию, проблемы теории русского литературного языка, фразеологию, функционирование языковых единиц в разговорной речи и в художественных текстах, в языке фольклора, а также некоторые моменты его научной и личной биографии.

Значительное количество докладчиков и разнообразие их тематики предопределили порядок работы конференции, в котором пленарные заседания «Научное наследие А. А. Шахматова и актуальные проблемы современного языкознания» приходились на первый день конференции и в онлайн-режиме – на последний день. Кроме того, работали шесть секций: секция 1: «Русский язык в его развитии и функционировании», посвященная Дню славянской письменности; секция 2: «Историческая стилистика, лингвопоэтика, медиалингвистика», посвященная 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина; секция 3: «Язык русского фольклора. Диалектология. Лингвокультурология», посвященная памяти заслуженного деятеля науки Республики Карелия Л. П. Михайловой и 70-летию со дня рождения Н. В. Тищенко; секция 4: «Актуальные проблемы синтаксиса и лексикологии», а также секция молодых ученых и школа молодых исследователей.

Участников конференции от имени ректората университета приветствовал проректор по научной работе профессор В. С. Сюнев.

Перед первым пленарным заседанием с кратким, но содержательным словом к участникам конференции обратилась председатель Оргкомитета профессор Н. В. Патроева, представившая обзор исследовательской проблематики принимающих участие в конференции научных коллективов, тем самым обозначив общую картину научно-исследовательской работы в высшей школе страны в целом.

В день открытия конференции в фойе второго этажа Научной библиотекой ПетрГУ была организована выставка научных работ А. А. Шахматова.

Подводя итоги, можно сказать, что конференция выявила как успехи, так и некоторый дисбаланс в современной картине лингвистических исследовательских изысканий, который связан, в частности, с заметным затуханием широкого интереса к фундаментальным проблемам грамматического строя языка в его истории и современном состоянии. Вместе с тем непропорционально растет количество разного типа словарей без отчетливо обозначенных целей и назначения.

Конференция прошла организованно и плодотворно. Подобного рода конференции в высшей степени полезны и востребованы именно в современных условиях, когда нашей стране приходится в острой борьбе отстаивать свои культурные ценности и пути развития собственной культуры и системы образования. Огромен, кроме всего прочего, воспитательный потенциал отечественной классики, в том числе и научной.

*З. К. Тарланов, доктор филологических наук, профессор
Петрозаводский государственный университет
(Петрозаводск, Российская Федерация)
savtar@sampo.ru*

Поступила в редакцию 30.09.2024; принята к публикации 04.10.2024

Scientific information

Zamir K. Tarlanov, Dr. Sc. (Philology), Professor, Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, Russian Federation)
savtar@sampo.ru

THE 2024 SHAKHMATOV READINGS IN KARELIA

Received: 30 September 2024; accepted: 4 October 2024